

A类
公开

昆明市五华区环境卫生管理处

五环政复函〔2024〕2号

关于昆明市五华区第十七届人大三次会议 第108号建议答复的函

刘馨代表：

您提出的《关于提升片区内垃圾分类精细化管理的建议》已收悉，现答复如下：

一、建议内容

垃圾分类没有很好地落实并实行分门别类的处理，建议在目前的基础上，定期开展垃圾分类科普知识宣传，在垃圾运输的每一个环节落实分类堆积处理，尤其是针对环境污染较大的电池，电瓶等，设立专门的回收点，防止对周边的小河，和人居环境造成污染。

二、工作开展情况

（一）五华区垃圾分类工作推进情况

五华区根据“连点成线、连线成片”示范引领的工作思路，已

建成 23 个生活垃圾分类示范点，一是共投入智能回收设备及积分兑换机 23 套、感应式二分类设备 12 台、分类亭棚 86 座、6 个垃圾分类环保屋、1 套厨余垃圾就地处置设备；组建垃圾分类督察员、督导员队伍 80 余人。示范小区居民垃圾分类知晓率、参与率达 100%，居民生活垃圾分类准确率达到 95% 以上；二是五华区利用多种宣传载体方式多形式开展垃圾分类宣传活动，紧紧依托街道、社区居委会，充分发挥其组织动员能力，党建引领，共治共享，发动党组织、党员志愿者开展生活垃圾分类主题实践活动。将主题宣传、入户宣传、媒体宣传、志愿者服务等多形式宣传有机结合，不断提升群众知晓率、参与率。2023 年 1—11 月，共开展各类宣传、培训活动 5300 余次，利用微信公众号、自媒体等手段开展宣传共 1000 余篇。三是五华区充分利用“互联网+”思维和信息化手段，推出了“五华区垃圾分类规范化信息平台”和“五华区垃圾分类环卫电子地图信息化平台”管理模式，打造“逐级化监管、数据化考核、科学化决策、大数据可视化”垃圾分类管理模式。建立全区垃圾分类“一本账”，通过动态掌握进展，可随时了解和掌握全区各成员单位垃圾分类工作的实际开展情况，并可通过数据的积累和分析，针对性地提出整改措施。自平台正式上线以来，通过平台“扫码答题”共有 42000 余人参与，有效提高了党政机关人员及市民垃圾分类知晓率、参与率和准确率。四是建设五华区垃圾分类

应急处置中心，总用地面积：约 2660.15 m²。应急处置中心包含：大件垃圾分解、可回收物分拣区，厨余垃圾处置等。四是提升市民生活垃圾分类的知晓率、准确度，引导市民养成生活垃圾分类的习惯，塑造城市文明形象，2023年由五华区综执局（环卫处）牵头，在小屯绿地公园提升改造为科普公园、在科普公园内新建1座垃圾分类宣教中心，项目建成投入使用后，将能更有力地助推五华区垃圾分类知识宣传、教育工作。

（二）办理结果

目前，在黑林铺街办事处辖区共有生活垃圾分类示范小区2个，分别为春城慧谷A1区、A2区，其中，春城慧谷A1区除按照相关规范要求建设了生活垃圾分类智能回收设备及分类亭棚等，还在小区内建成一座绿色厨余垃圾处置终端，厨余垃圾可直接被处理加工成有机肥，用于小区绿化，较好实现了生活垃圾资源化、无害化处置的生态闭环。

同时，黑林铺街道在区垃分办指导下，街道办事处及辖区各社区结合工作职能职责制定垃圾分类年度工作方案，成立领导小组，完善机构，明确职责，认真组织实施、推进辖区垃圾分类工作。每月开展垃圾分类工作例会和党建学习研讨会，联动下辖社区在辖区内开展一次垃圾分类主题宣传活动，下辖社区每月都会开展一次入户宣传活动，旨在提高辖

区居民知晓率和参与率，保障辖区内宣传工作大力开展。通过宣传活动开展增强和社区居民的互动，以寓教于乐的形式科普垃圾分类知识，提高居民投放准确率，养成投放的好习惯。

在废旧电池等危废处理工作方面，五华区拟在西翥街道办事处大四村片区建设五华区低碳环保产业园。该产业园项目是按照有机垃圾处置、危险废物处置、废旧资源回收利用等三大功能板块进行规划建设，建成后将有效解决全市垃圾末端处理设施不足、资源化利用率较低等一系列问题。

通过以上措施五华区垃圾分类工作取得了一定的工作成效，但垃圾分类工作是一项持续性工作，五华区将持续发力，久久为功，以务实行动和举措，推动城市生活垃圾分类工作提质增效转型。坚持“先行试点、以点带面、全面铺开”的工作要求，认真贯彻落实好中央、省、市工作部署，强力推进五华区生活垃圾分类工作再上新台阶。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

(此页无正文)

昆明市五华区环境卫生管理处

2024年7月9日

(联系人及联系电话：张健 13888260772)

抄送：区人大常委会代表工作委员会，区政府督查室。

昆明市五华区环境卫生管理处

2024年7月9日印发
